
 المحور الثالث مقاٌٌس النزعة المركزٌة

 الثامنةالمحاضرة 

 المنوال  -3

، قد ٌكون للبٌانات ٌعبر المنوال عن القٌمة الأكثر تكرارا أو شٌوعا من بٌن قٌم المشاهدات 

فً سلسلة إحصائٌة أو فً توزٌع تكراري منوال واحد أو أكثر ، كما قد لا ٌكون لها منوال، 

   Mo مقٌاس لقٌاس البٌانات النوعٌة، ٌرمز له بالرمز فضلوٌعتبر المنوال أ

 (فً حالة البٌانات الأولٌة )بٌانات غٌر مبوبة -3-1

 وهو قٌمة أو صفة المتغٌر الإحصائً الأكثر تكرارا فً السلسلة الإحصائٌة 

  مثال

  :الٌةتالمنوال فً السلاسل الإحصائٌة الأوجد قٌمة  

  .08 -13 - 03-12-10-05-11-12السلسلة الأولى: 

ضعٌف جدا  -متوسط  -جٌد جدا  -متوسط  -جٌد  -ضعٌف  -ممتاز  السلسلة الثانٌة:

  .متوسط

  . 03-10-05-12-11-05-15 - 11 السلسلة الثالثة :

 09-08-03-13-12 -11 -05-10 السلسلة الرابعة :

  :حل المثال 

  12ررة : المنوال هو القٌمة المك السلسلة الأولى

  المنوال هو القٌمة المكررة متوسط لسلسلة الثانٌة:ا

 ، 05 و11هناك منوالٌن  السلسلة الثالثة:

 : لٌس لها منوال السلسلة الرابعة 

 (فً حالة توزٌع تكراري )بٌانات مبوبة -3-2 

  :متغٌر كمً منفصل -3-2-1

كمً منفصل ٌستنتج المنوال مباشرة من فً حالة ما إذا كان المتغٌر الإحصائً المدروس 

 .ٌمكن أن نجد أكثر من منوال .المقابلة لأكبر تكرار X جدول التوزٌع التكراري، فهو القٌمة



 مثال 

 niعدد الاسر xi عدد الاطفال

02 07 

03 04 

04 06 

05 03 

 20 المجموع

 

وبالتالً فإن المنوال هو قٌمة  07من خلال الجدول السابق نلاحظ أن أكبر تكرار هو 

 .02أن أغلبٌة الأسر عدد أطفالها  ٌعنً هذا M 0= 2التكرار أي  المتغٌر المقابلة لهذا 

  :متغٌر كمً منفصل -3-2-1 

كمً متصل وكانت فئات المتغٌر  فً حالة ما إذا كان المتغٌر الإحصائً المدروس

  :الطول نتبع الخطوات التالٌة من أجل تحدٌد قٌمة المنوال الإحصائً متساوٌة

 الفئة المقابلة لأكبر تكرار ؛ وهً :تحدٌد الفئة المنوالٌة -

 :حساب المنوال بالعلاقة التالٌة  -

 

 حٌث 

 

 مثال 

 مزرعة 50جدول التوزٌع التكراري لكمٌة البطاطا المنتجة فً 

 

MO= 02 اكبر تكرار 



Xi ni 

[0-4[ 03 

[4-8[ 15 

[8-12[ 20 

[12-16[ 10 

[16-20[ 02 

 50 المجموع

 تحدٌد الفئة المنوالٌة 

 ]12-8]هً الفئة المقابلة لاكبر تكرار وهً فً هذه الحالة 

 حساب المنوال -

 

 

 كغ من البطاطا 9.33فً العٌنة المدروسة تنتج حوالً  المزارعالشرح: أغلبٌة 

 االمنوال بٌانٌ -3-3

 ٌحدد المنوال بٌانٌا بواسطة المدرج التكراري، وذلك باتباع الخطوات التالٌة:  .

  رسم المدرج التكراري للتوزٌع؛ -

وصل بخط مستقٌم رأس الحد الأعلى للفئة المنوالٌة برأس الحد الأعلى للفئة  -

 السابقة لها؛

والٌة برأس الحد الأدنى للفئة وصل بخط مستقٌم رأس الحد الأدنى للفئة المن  -

 اللاحقة لها؛

 اكبر تكرار الفئة المنوالٌة



على المحور الأفقً ونقطة الاسقاط على  ناط عمود من تقاطع الخطٌن السابقٌاسق - 

 المحور تمثل قٌمة المنوال

  .حدد بٌانٌا قٌمة المنوال السابقبالاعتماد على معطٌات المثال  /مثال

 حل المثال 

 

 – Mo - خصائص المنوال

  سهل الحساب، ٌمكن اٌجاده بسهولة لانه من التعرٌف هو القٌمة الأكثر تكرارا؛ 

 ٌمكن اٌجاده من جداول الفئات المفتوحة؛ -

  ٌمكن إٌجاده بٌانٌا؛ -

 .لا ٌتأثر بالقٌم المتطرفة؛ -

 من غٌرهالا ٌعتمد على جمٌع القٌم و إنما ٌعتمد على القٌم المكررة أكثر- 

 الوسٌط -4

الوسٌط هو قٌمة المشاهدة التً ٌقع ترتٌبها وسط المجموعة عند ترتٌب القٌم تصاعدٌا أو  

، ٌرمز له  لتً تقسم المجتمع الاحصائً إلى قسمٌن متساوٌٌنتلك القٌمة ا فهً  ،تنازلٌا" 

 Me بالرمز
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 (الأولٌة )بٌانات غٌر مبوبة فً حالة البٌانات -4-1

إذا كانت البٌانات فً شكل سلسلة إحصائٌة أي غٌر مبوبة، أول خطوة نقوم بها من أجل 

 بٌن حالتٌن زرتٌبا تصاعدٌا أو تنازلٌا ثم نمٌهً ترتٌب البٌانات ت تحدٌد الوسٌط

  :فردي n فً حالة -4-1-1

 أي       تً ترتبهاإذا كان عدد البٌانات فردي فإن الوسٌط هو القٌمة ال

 

 مثال

 09-12-05-11-03-06-10  :أوجد الوسٌط فً السلسلة الإحصائٌة التالٌة  

  حل المثال

 أولا نرتب البٌانات ترتٌبا تصاعدٌا

 03- 05 -06- 09- 10 -11 -12 

 

 

 هً بما ان عدد البٌانات فردي فإن رتبة الوسٌط = n 07نحدد رتبة الوسٌط 

  

Me = X (04) 

Me = 09 

 09. من من البٌانات أكثر 50%

 09من البٌانات أقل من  %50

 زوجً n فً حالة -4-1-2

، و القٌمة التً    إذا كان عدد البٌانات زوجً فإن الوسٌط هو متوسط القٌمة التً ترتبها 

  :أي          رتبتها

 

Me 



 مثال

 الوسٌط فً السلسلة الإحصائٌة التالٌة أوجد

05-09-13-01-07-12-04-09 

 حل المثال  

 أولا نرتب البٌانات ترتٌبا تصاعدٌا

01- 04 - 05 – 07 – 09 – 10 – 12 – 13 

  

 

Me  :08نحدد رتبة الوسٌط  n= هً بما ان عدد البٌانات ي فإن رتبة الوسٌط  

 

 ؛ 08البٌانات أقل من  من 50 % 

 08.من البٌانات أكثر %50

 (فً حالة توزٌع تكراري )بٌانات مبوبة -4-2

  :متغٌر كمً منفصل -4-2-1

مً منفصل، نتبع الخطوات التالٌة من فً حالة ما إذا كان المتغٌر الإحصائً المدروس ك

  : الوسٌط أجل تحدٌد قٌمة

 نقوم أولا بحساب التكرار المتجمع الصاعد؛ -

 نحدد رتبة الوسٌط  -

أو      نبحث فً العمود الخاص بالتكرار المتجمع الصاعد عن القٌمة المساوي -

  الأعلى منها مباشرة،

  .المتجمع الصاعد المحددة سابقا هً قٌمة الوسٌط المقابلة لقٌمة التكرار X القٌمة -

 

 

Me 



  مثال

 أوجد قٌمة الوسٌطعدد الاسر بالإعتماد على معطٌات المثال 

 حل المثال

 أسرة حسب عدد أطفالها 20توزٌع  جدول

.  

 ni niعدد الاسر xi عدد الاطفال

02 07 07 

03 04 11 

04 06 17 

05 03 20 

 / 20 المجموع

 

 =  10   تحدٌد رتبة الوسٌط

 Me= 03من الجدول نحدد قٌمة الوسٌط و هً 

 03من الاسر عدد اطفالها اقل من  %50

 03من الاسر عدد اطفالها اكثر من  %50

 متغٌر كمً منفصل  -4-2-2

ن اجل فً حالة ما اذا كان المتغٌر الاحصائً المدروس كمً متصل نتبع الخطوات التالٌة م

 تحدٌد قٌمة الوسٌط

 نقوم اولا بحساب التكرار المتجمع الصاعد  -

 نحدد رتبة الوسٌط -

نحدد الفئة الوسٌطٌة وهً الفئة التً ٌزٌد تكرارها المتجمع الصاعد عن القٌمة  -

 او ٌساوٌها اي     المساوٌة ل

 نحسب قٌمة الوسٌط بالعلاقة التالٌة -

 رتبة الوسٌط
Me= 03 



 

 حٌث 

 

 

 

 

 مثال 

 مزرعة 50جدول التوزٌع التكراري لكمٌة البطاطا المنتجة ب 

Xi ni Ni 

[0-4[ 03 03 

[4-8[ 15 18 

[8-12[ 20 38 

[12-16[ 10 48 

[16-20[ 02 50 

 / 50 المجموع

 

 N/2تحدٌد الفئة الوسٌطٌة وهً الفئة التً تكرارها المتجمع الصاعد اكبر او ٌساوي  -

 اي 

 ]12-8]ومنه الفئة الوسٌطٌة هً 

 

 

 

 

لوسٌطٌةالفئة ا  رتبة الوسٌط 



 حساب الوسٌط -

 

 كغ من البطاطا 9.4تنتج اقل من من المزارع  % 50

 كغ من البطاطا 9.4من المزارع تنتج اكثر من  % 50

  :الوسٌط بٌانٌا -4-3

 .التقاطع بٌن المنحنى المتجمع الصاعد والنازل نقطة هو

 مثال  

 نحدد قٌمة الوسٌط بٌانٌا 08-02بالاعتماد على معطٌات المثال رقم 

 

 خصائص الوسٌط -4-4

 لا ٌتأثر بالقٌم المتطرفة؛  -

 ٌتأثر بعدد قٌم المشاهدات وٌأخذ بعٌن الاعتبار موقع القٌم ولٌس متوسطها؛  -

 ٌمكن اٌجاده من جداول التوزٌع التكراري ذات الفئات المفتوحة؛  -



  ٌمكن حسابه بٌانٌا؛ -

 نات ولٌس بقٌمهالا ٌعتمد فً حسابه جمٌع القٌم وٌتحدد بعدد البٌا  -

  مشتقات الوسٌط -5

رأٌنا سابقا أن الوسٌط هو القٌمة التً تقسم مجموع البٌانات إلى قسمٌن متساوٌٌن، وما دام 

ٌمكن تقسٌم بٌانات أي ظاهرة إلى عدة أقسام متساوٌة فإنه ٌمكن التعامل مع القٌم التً تقسم 

 : ٌم تسمى بمشتقات الوسٌط و هًهذه البٌانات بنفس طرٌقة التعامل مع الوسٌط، وهذه الق

 الربٌعٌات -5-1

أقسام متساوٌة، وبالتالً كل قسم ٌمثل  04هً تلك القٌمة التً تقسم المجتمع الاحصائً إلى 

  Qiلها بالرمز ، ٌرمز .البٌانات % من 25

 (فً حالة البٌانات الأولٌة )بٌانات غٌر مبوبة -5-1-1

حصائٌة أي غٌر مبوبة نقوم اولا بترتٌب البٌانات ترتٌبا إذا كانت البٌانات فً شكل سلسلة إ 

 نحدد قٌمة الربٌع بالعلاقة التالٌة تصاعدٌا، ثم

 

 

 دون فواصل نأخذ القٌمة التً رتبتها مباشرة؛          إذا كانت 

 .سط القٌمتٌن متو . مع فواصل نأخذ          إذا كانت

 فً حالة توزٌع تكراري )بٌانات مبوبة( -5-1-2

 متغٌر كمً منفصل -5-1-2-1

الاحصائً المدروس كمً منفصل نتبع الخطوات التالٌة من اجل فً حالة مااذا كان المتغٌر 

 تحدٌد قٌمة الربٌع

 ع الصاعد نقوم اولا بحساب التكرار المتجم -

  نحدد رتبة الوسٌط -

او       نبحث فً العمود الخاص بالتكرار المتجمع الصاعد عن القٌمة المساوٌة ل -

 الاعلى منها مباشرة 

 القٌمة  المقابلة لقٌمة التكرار المتجمع الصاعد المحددة سابقا هً قٌمة الربٌع  -



 صلمتغٌر كمً مت -5-1-2-1

صل نتبع الخطوات التالٌة من اجل الاحصائً المدروس كمً متفً حالة مااذا كان المتغٌر 

 تحدٌد قٌمة الربٌع

 ع الصاعد المتجمنقوم اولا بحساب التكرار  -

  نحدد رتبة الوسٌط -

او            نحدد الفئة الربٌعٌة و هً الفئة التً ٌزٌد تكرارها المتجمع الصاعد عن  -

 ٌساوٌها

 نحسب قٌمة الربٌع بالعلاقة التالٌة  -

 

 

 Dالعشٌرٌات  -5-2

 4بدل  10غٌر اننا نقسم على نفس طرٌقة الربٌعٌات 

  C المئوٌات -5-3

 100نقسم على  نفس طرٌقة الربٌعات غٌر اننا

 

 


